

К 95-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ РАЙОНА

Дорога из прошлого в грядущее



Хранителем истории района является отдел научно-исследовательского обеспечения, комплектования и экспонирования фондов, расположенный в зда-

нии районного Дворца культуры. По дороге туда я решила взять небольшое интервью у прохожих и спросить у них, что они знают из истории становления

района. То ли время оказалось слишком ранним, то ли торопились мои респонденты по срочным делам, но лишь немногие из них смогли ответить на мои

Қызмет қылсаң халқыңа, иғі ат қалар артында



Үрпактардың өзара сабактастығы, олардың бір-біріне деген пейілі, үлкенді күрметтеп, кішіге ізет көрсетуі – ертеден келе жатқан, қанымызға сіңген жақсыасиет. Бұғынгі таңда өнегелі үрпақ тәрбиелеуде сапалы білім берумен бірге баланың рухани мәдениетін арттырып, дүниетанымын көңейтуде мектептің үлесі орасан зор.

«Рұхани жаңғыру» бағдарламасы аясында, Жітікара ауданының 95 жылдық мерейтойның қарсанағы орай 2023 жылдың 26 қантарында Мұса Шожанов атындағы №2 жалпы білім беретін мектебінің төрінде «Жаны жайсан жақсы ағаларым» атты кездесу болып өтті. Бұл кездесудің басты кейіпкерлері танымал тұлғалар, №2 қазақ мектебінің түлектері, жерлестеріміз – Ақылбек Қожаұлы Шаяхмет және Куанышбай Төрекбекұлы Орманов. Аға бұын өкілдерімен откен кездесуге Жітікара қаласының әкімі Рамазанов Т.Б., Жітікара ауданы білім бөлімінің басшысы Бимагамбетова М.І. және мектеп оқушылары мен Жітікара политехникалық колледжінің студенттері, мұғалімдер катысты. Аталаған іс-шараны ұйымдастырудың негізгі мақсат – үрпактар сабактастыры шен-

берінде халықтың ыстық ықыласына бөленіп жүрген жерлес тұлғаларымыздың өнегелі өмір жолдарын өскелен үрпақта енеге тұтып, олардың өрнегі мол жыларын окуга насыхаттау, жастардың кітап окуга құлшынысын арттыру, еліне, жеріне деген сүйіспеншіліктің арттыру.

Ақылбек Қожаұлы – қазақ ақыны, жазушы, драматург, көсемсөзші-журналист, Қазақстан жазушылар одағының мүшесі, филология ғылымдарының кандидаты, Ахмет Байтұрсынов атындағы ҚФУ профессоры, халықаралық шыгармашылық Академиясының корреспондент-мүшесі. Ақылбек Шаяхмет жазушы ғана емес, елдін қоғамдық-мәдени өміріне белсене атсалысып келе жатқан қоғам қайраткері.

Куанышбай Төрекбекұлы Орманов – кезінде катардағы тілшілікten республикалық телевизия және радио жөніндегі Мемлекеттік комитетті төрағасының орынбасары деңгейіндегі аса жауапты қызметті атқарған іске азamat. Саналы бар ғұмырында шыгармашылықпен шүғылданып, осы кезге дейін оның оқырмандарына тәлімдік жағынан берері мол бірнеше кітаптары республикамыздығы

танымал б-аспалардан жарық көріп отыр.

Тәрбиелік манзызы жоғары кездесу кейіпкерлерінің откен кезеңдердегі сіңірген еңбектері ерен және атаусыз қалған жок, бұл тұлғалар түрлі деңгейдегі марарапаттарға ие болған. Бұл марарап пен күрметтің қалай келгенін ұғындыру өскелен үрпақтың саналы азamat болып, елін, ұлтын сүюге тәрбиелеуде таптырымас құрал деп айтуга болады. Ойы орамды, өзіндік айтары мол ел ағалары кездесуге жиналған қауымға өмірлік саликалы ой тастан, сұрактарға шынайы жауап беріп, тағылымды әңгімелерімен бөлісті. Бұл кісілердің әрбір сөзі өскелен үрпақта тәлім-тәрбие, гибрат, үлгі-өнеге болып табылары хақ.

Бұғынгі кездесу ете керемет, ер оқушының жүргегінен орын алған, әрбір жаңға шабыт, ой салатын, естелікке толы кездесу болды деп ойлаймын.

Кездесу соңында Ақылбек Қожаұлы мен Куанышбай Төрекбекұлы және келген қонактардың бәрімен естелікке суретке түстік.

**БАЙТИКЕНОВА У.К.,
Мұса Шожанов атындағы №2
ЖББМ директордың тәрбие
ісі жөніндегі орынбасары.**

вопросы.

И вот я в отделе. Мое внимание привлек рапорт, датированный февралем 1898 года, о формировании Джитыгаринской волости и приложенная к нему отчетная карта с начертанием границ семи аупов. Каждый из них имел свой номер.

Спустя тридцать лет, 17 января 1928 года, образован Джитыгаринский район как административно-территориальная единица.

Айнагуль Жулаева, заведующая отделом:

- Наш отдел претерпел несколько названий. Житикаринцы знают его под привычным названием «музей». В этом году исполняется 45 лет с момента его открытия. Экспонаты отдела, размещенные в двух залах, разделены на тематические экспозиции: «История города», «Сокровища родного края», «История Победы в судьбах житикаринцев», «Этнокультура казахского народа», «Флора и фауна Костанайской области», «Средний и малый бизнес» и другие. В каждом экспонате – частичка истории нашей малой родины. Несомненный интерес представляет экспозиция о пер-



вых поселенцах района и карта, на которой отмечены первые прииски по добыче золота на территории нашего края.

На стенах – многочисленные снимки. Это первая школа, больница, клуб имени Артема, парк имени Жамбула, кирпичный завод и другие. Это фотографии участников Великой Отечественной войны, первоцелинников, героев пятилеток.

Здесь же находятся Книга трудовой славы и Книга золотой молодежи района.

Наши частые гости – учащиеся школ города. Каждая экскурсия – это волнительная встреча с прошлым. Ведь недаром говорят: «Народ, не знающий своего прошлого, не имеет будущего».

История нашего района богата событиями. Публикации об основных этапах его становления будут предложены вниманию наших читателей в последующих номерах.

Тогжан ЖАМАНКУЛОВА.

Смену часового пояса в Костанайской области обсудят в Казахстане



В Костанайской области планируют пересмотреть часовой пояс после неоднократных просьб со стороны жителей региона, передает корреспондент Tengrinews.kz.

Как сообщили корреспонденту в Комитете технического регулирования и метрологии МТИ, костанайцы и некоторые общественные организации области обратились в ведомство. По их мнению, действующий часовой пояс не соответствует природному. По словам жителей области, это влияет на здоровье, продуктивность и психологическое состояние.

«Они (жители Костанайской области) просят изменить время, чтобы было, как на западе республики. К примеру, у нас в Астане сейчас 17:00, а на западе 16:00. По сути, два города - Костанай и Кызылорда - расположены в одном часовом поясе. Кызылорда несколько лет назад тоже жила по времени Астаны, но они инициативно обратились в правительство, создавалась рабочая группа, и было принято

решение по переходу Кызылорды на западное время. С такой же просьбой теперь обратилась и Костанайская область», - сообщили в комитете МТИ.

В ведомстве учили многочисленные обращения и пообещали возобновить работу межведомственной рабочей группы по данному вопросу.

«Будет решаться вопрос влияния изменения времени на все сферы деятельности граждан. Поскольку, возможно, будет поднят вопрос по порядку исчисле-

ния времени на всей территории Республики Казахстан. Было предложение НИИ астрофизики (Астрофизический институт имени В. Г. Фесенкова. - Прим.) об изменении времени на всей республике на единое время. То есть на западное. Но самое главное, мы сейчас ждем позицию Минздрава. Действительно ли так влияет часовой пояс на здоровье? Возможно, мы все придем к единому часовому поясу. Но нужна позиция всех министерств, поскольку, возможно, это повлияет на полеты самолетов, на деятельность аэропортов. Ведь есть международные рейсы, возможно, повлияет на сельское хозяйство. Нужно будет подходить со всех сторон, чтобы не было негативных последствий», - добавили в комитете.

Напомним, в 2020 году жители Костанайской области просили изменить часовой пояс в регионе.

По словам авторов инициативы, 95 процентов территории области находится в географическом часовом поясе UTC +4. При этом административное время здесь идет по поясу UTC +6. Такая разница между природным и социальным временем, по их мнению, не может не отразиться на самочувствии человека.

В 2018 году в Кызылординской области перевели время на час назад.

Жители Костанайской области также попросили Министерство здравоохранения Казахстана исследовать влияние на организм людей «неправильного» часовогого пояса.